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Competencia profesional 
 

 
 

Elementos de la competencia 
 

EC1 Operar correctamente con los equipos de trabajo necesarios (máquinas, herramientas, 
útiles, equipos de protección individual y medios auxiliares) para lograr el rendimiento y 
calidad requeridos, observando las medidas de seguridad establecidas y realizando las 
operaciones de fin de jornada. 

 

IC1.1 Los materiales, máquinas, herramientas, útiles, equipos de protección individual y medios 
auxiliares seleccionados son los adecuados para la actividad a desarrollar. 

IC1.2 Las medidas de seguridad adoptadas son las especificadas en el plan o recibidas mediante 
órdenes verbales y/o escritas. 

IC1.3 Las operaciones de mantenimiento de fin de jornada se aplican correctamente a los distintos 
equipos. 

 

EC2 Controlar la elaboración de morteros y hormigones, tanto con medios manuales como 
mecánicos, para recibir y rellenar piezas de fábricas, obteniendo las condiciones de 
consistencia y resistencia requeridas y respetando las medidas de seguridad establecidas. 

 

IC2.1 Los componentes utilizados (tipos, tamaños y formas del árido, clase de aglomerante y clase 
de aditivos) son los especificados en proyecto o plan de obra. 
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IC2.2 La dosificación de componentes y el volumen de agua aportado son los adecuados para 

obtener las condiciones de consistencia y resistencia requeridas. 

IC2.3 La mezcla preparada presenta la debida homogeneidad, responde al volumen demandado y 
se entrega dentro del margen de tiempo precisado. 

IC2.4 Las instrucciones para preparación de mezclas requeridas se imparten de forma clara y 
precisa. 

 

EC3 Replantear las referencias necesarias y colocar los cercos para guiar el levantamiento de 
fábricas, reproduciendo la geometría definida en planos y respetando el margen de 
tolerancia admitido. 

 

IC3.1 El replanteo en planta se ajusta a la geometría y tolerancia definida en plano de proyecto o 
croquis de obra, y se marca sobre superficie limpia con trazo fácilmente identificable y 
suficientemente estable. 

IC3.2 La referencia general en alzado se marca sobre pilares con la precisión indicada y con trazo 
fácilmente identificable y suficientemente estable durante el plazo que deba ser operativa. 

IC3.3 Las miras están colocadas donde procede, en número suficiente, correctamente aplomadas, 
recibidas, con sus caras escuadradas y escantilladas respecto al nivel de referencia. 

IC3.4 Las miras tienen marcados los niveles de antepechos y dinteles de los huecos. 

IC3.5 Los cordeles tendidos entre marcas de miras correspondientes a una misma hilada presentan 
la horizontalidad exigida en proyecto o plan de calidad. 

IC3.6 Los cercos, precercos y otros elementos auxiliares cuya colocación preceda al levantamiento 
de fábricas están correctamente ubicados, aplomados, nivelados y arriostrados, cortando o 
marcando sus largueros a nivel del solado definitivo. 

 

EC4 Levantar fábricas vistas de ladrillo o bloque recibidos con morteros para obtener 
cerramientos o muros resistentes definidos en proyecto, respetando las condiciones de 
calidad y seguridad establecidas. 

 

IC4.1 La primera hilada se replantea disponiendo piezas en seco y respetando huecos, 
consiguiendo la traba y el aparejo correctos con el mínimo recorte de piezas. 

IC4.2 Los ladrillos se colocan siempre a restregón, excepto los aplantillados, y comprobando que 
están convenientemente humedecidos cuando lo precisen. 

IC4.3 Las fábricas no presentan piezas inferiores a un cuarto de pieza ni solapes entre llagas 
menores a un cuarto de la soga menos el espesor de la junta. 
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IC4.4 La operación de rejuntado comienza por las llagas, de abajo hacia arriba, y continua por los 

tendeles, siguiendo las especificaciones de tipo de acabado de junta y de plazo transcurrido 
desde la colocación de las piezas. 

IC4.5 El aparejo, planeidad y aplomado del elemento ejecutado respetan los criterios y valores 
establecidos en proyecto o plan de calidad. 

IC4.6 Los encuentros de muros presentan correcta trabazón entre adarajas y endejas, y entre 
enjarjes y huecos. 

IC4.7 Los cargaderos de los dinteles se disponen correctamente alineados, centrados en el hueco, 
con las entregas previstas y a la altura indicada. 

IC4.8 Los pilares de fábrica presentan la alineación de llagas y horizontalidad de tendeles dentro 
de los márgenes de plomos y niveles exigidos. 

IC4.9 La plantilla para auxiliar la ejecución de fábricas de trazado curvo se realiza dibujando 
previamente la forma precisa y se confecciona en material adecuado, obteniendo la 
curvatura definida en toda la altura de la fábrica. 

 

EC5 Levantar fábricas vistas de piedra recibida en seco o con morteros, para obtener 
cerramientos o muros resistentes definidos en proyecto, respetando las condiciones de 
calidad y seguridad establecidas. 

 

IC5.1 Las fábricas de mampostería ordinaria presentan los mampuestos de mayor tamaño y 
regularidad en esquinas y jambas de huecos, correctamente alineados y aplomados, 
acuñando y rellenando con ripios los huecos entre mampuestos. 

IC5.2 Las fábricas de mampostería concertada y careada presentan todos los mampuestos con las 
caras de paramento y junta trabajadas, siendo asentados sobre caras sensiblemente planas 
y paralelas. 

IC5.3 Las fábricas de sillarejo o de mampostería de hiladas irregulares presentan los mampuestos 
de forma sensiblemente prismática y de manera que no coincidan más de tres aristas en un 
mismo vértice y que la distancia entre las juntas verticales de dos hiladas consecutivas no sea 
inferior a la longitud especificada. 

IC5.4 Las fábricas a dos caras vistas cumplen los controles de calidad definidos y presentan aspecto 
similar en ambas caras. 

 

EC6 Realizar arcos, dinteles adovelados, cornisas y otros remates singulares de fábrica vista 
para obtener los huecos, paños y molduras de la fachada definida en proyecto, respetando 
las condiciones de calidad y seguridad establecidas. 
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IC6.1 Las cimbras se realizan respetando la forma definida en plano o croquis de obra y con la 

resistencia suficiente para soportar el peso del elemento. 

IC6.2 Las cimbras y sopandas para construcción de arcos y dinteles están debidamente apoyadas 
en el interior del hueco y a la altura indicada. 

IC6.3 Los ladrillos o dovelas de piedra del arco se alinean correctamente por el eje de su canto con 
ayuda del cintrel y tienen el espaciado de juntas especificado. 

IC6.4 El dintel adovelado presenta un número impar de ladrillos, correctamente alineados con 
respecto al eje del vano y con el espaciado de juntas especificado. 

IC6.5 Las impostas, molduras y cornisas realizadas respetan la geometría definida en plano o 
croquis de obra, alineando sus llagas con las de la fábrica de fachada. 

IC6.6 Los alféizares, albardillas y peldaños de fábrica vista reproducen la disposición e inclinación 
de piezas especificadas en plano o croquis de obra, presentando sus llagas un correcto 
acabado y bruñido. 

IC6.7 Los frentes de forjado y pilares aplacados con plaquetas o piezas cerámicas especiales no 
reflejan en su aspecto exterior la discontinuidad de la fábrica. 

Contexto profesional 
 
Ámbito profesional 
 
 
Sectores productivos 
 
 

Ocupaciones y puestos de trabajo relevantes 
Albañil piedra construcción 
Colocador de bloque prefabricado 
Colocador de ladrillo caravista 
Albañil 
Mampostero 
 

Medios de producción 
Útiles, herramientas e instrumentos de medición directa para replanteos. Paletas, niveles, plomadas, 
escuadras y cintas métricas. Llagueros, rejuntadores y espátulas de junteado, junquillos calibrados y 
galgas. Alcotanas, mazas, macetas y martillos de mampostero. Miras, cordeles, cerchas de hiladas y 
material para plantillas. Cimbras y sopandas. Hormigoneras, mezcladoras y cortadoras. Aglomerantes: cal, 
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yeso y cemento. Arena. Agua. Aditivos. Morteros preparados. Ladrillos cerámicos. Piedra en rama, ripios, 
mampuestos y sillarejos. Bloques de hormigón prefabricados. Bloques cerámicos y bloques aligerados. 
Cargaderos. Medios de protección individual y colectiva. Medios auxiliares. Instalaciones provisionales. 
 

Información utilizada o generada 
Planos y Pliegos de condiciones de Proyecto, relacionados con fábricas de albañilería. Plan de obra y 
croquis de obra, relacionados con fábricas de albañilería. Plan de seguridad y salud y Plan de Calidad de 
obra, relacionados con fábricas de albañilería. Partes de trabajo, partes de incidencias, partes de pedido 
y recepción de materiales. Planos de despiece (arcos, dinteles adovelados y paños y remates singulares). 
Instrucciones verbales y escritas de jefe de equipo. 


